

平民英雄筑起“道德高地”

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

那奔跑的几步，喷薄出人性的光芒；那有力的双手，托起了寒冬的暖阳。数九寒天，滴水成冰，但臧文根、孟凡真抛却生死、勇救落水儿童的事迹却让我们感觉这个冬天好温暖。

县委书记为英雄点赞

“在山东老家，遇到这样的事儿，大家都会像我一样出手救人的。”连日来，臧文根在接受采访时的“金句”，在广泛流传。

时间回到几天前，1月3日下午三点半左右，在湖北省孝感市孝昌县新城区官塘湖公园，一名女童不慎滑入三米多深的官塘湖中。危急关头，正在陪同家人游玩的臧文根，于第一时间跳入冰冷刺骨的湖水进行施救，用尽全力将女童往岸上拖，路过的好心市民用一条红围巾将他们分别拉上岸，女童最终得救。在确认女孩无大碍后，臧文根便和家人离开了现场。

“只要孩子没事就好。”事后，臧文根腼腆地说，“尽管我当时冷得像掉入了冰窖，但女孩的一声‘谢谢叔叔救我’，让我倍感温暖。”

1月7日，臧文根被湖北省孝昌县委政法委授予“孝昌县见义勇为先进个人”荣誉称号。

臧文根的事迹很快传回菏泽老家。

1月8日，单县县委书记穆杰前往单县李新庄镇，看望慰问臧文根的父母，并送上慰问品、慰问金。在慰问过程中，穆杰还同臧文根进行了视频连线，为臧文根的见义勇为行为点赞。穆杰表示，臧文根在关键时刻挺身而出，跃入水中勇

救落水儿童，这份精神值得大家学习，事迹令人感动，彰显了社会正气。

就在臧文根在鲁鄂两地传递人间真情的前几天，牡丹区第八小学教师孟凡真也跳入冰冷的河水中救出一名儿童。

2020年12月26日13时许，孟凡真从菏泽天香公园北侧桥上路过时，突然发现有人落水，便毫不犹豫地跳入冰冷的河水中进行施救，后在他人的帮助下将落水者救上岸。孟凡真在河水中时间过久肢体麻木、用尽力气，只好被河中小船拖着在水中前行百余米才上岸。据了解，落水儿童7岁，当天在天香公园玩时，一直在看天空中的气球，一不小心踩滑掉入河水中。

令人感动的是，孟凡真此次见义勇为是带伤救人。

两个月前，孟凡真因交通事故意外发生车祸，导致锁骨骨折、肋骨断裂，手术后伤口还未完全愈合，当天是去医院拿复查报告的。1月5日，牡丹区总工会和牡丹区教体局有关负责人，向孟凡真颁发了“五一劳动奖章”和“师德楷模”证书并送去了慰问金，表彰他的英勇救人壮举。

2020年11月19日，在浙江省杭州市召开的见义勇为先进表彰暨见义勇为工作会议上，

近年来，牛作涛、尹起贺、张雪领、刘扬等人已经在广大菏泽人面前，树立了一座又一座精神丰碑。

他们也许并不比你我高大，但在面临生死时作出的抉择，足以让我们仰望。

一群人温暖了一座城。有人说，爱上一座城，是因为爱上一个人，而有时候，爱上一座城，还因为这座城里有温暖的故事和动人的风景。

当年5月在杭州西湖救人的菏泽青年刘扬被记三等功。刘扬来自巨野县太平镇白李村，在杭州工作。2020年5月20日18时许，在杭州西湖景区集贤亭附近，一名年轻男子突然落水，穿着“西子义警”制服的保安朱守省迅速跳入湖中救人。因救援困难，没过多久，救人者和被救者双双沉入湖中。正在这时，陪同朋友游玩的刘扬急忙跳入湖中，一手拉一个，奋力将两人救上岸。等到救援人员到达现场，确认被救两人安全后，刘扬悄悄离去。

2020年5月28日，杭州市见义勇为基金会分别对刘扬和“西子义警”朱守省进行了表彰，刘扬获得5000元奖金。当天，刘扬母校菏泽技师学院有关负责人专门赶赴杭州，对他奖励2万元。阿里巴巴天天正能量，也给予刘扬和朱守省二人共5000元的奖励。

“当时朋友埋怨我，不该贸然下水救人，他们说‘那么多人围观都不去救，为什么你非要下去救人’。”1月10日，刘扬在接受牡丹晚报全媒体记者电话采访时，坚定地说，“学习老乡张雪领，碰见别人遇危险和困难，咱就得管。正直、勇敢、无私，我想这就是咱们菏泽人的优秀品质。”

湖水无言，见证着英雄感天动地的人间大爱。



送别张雪领



刘扬受表彰



臧文根接受锦旗
(图片来自网络)



孟凡真介绍当时的情况
(图片来自网络)

纵身一跃化长虹

2020年11月19日，就在刘扬被杭州市记三等功的同一天，在浙江省见义勇为表彰会上，菏泽“90后”救人英雄张雪领被浙江省政府追授“浙江省见义勇为先进分子”称号并记一等功。

采访中，刘扬一再称菏泽老乡张雪领是自己心目中的英雄，是学习的榜样。

1990年2月出生的张雪领是郓城人，生前系杭州成典网络科技有限公司负责人。2019年12月11日19时40分许，杭州市钱塘新区下沙街道七格小区东南出入口幸福桥上，16岁女孩刘某突然跳河轻生。路过的张雪领毫不犹豫脱掉衣服，

不顾自身安危，跳入河中施救。由于该处为水闸出口处，水流湍急，河水冰冷刺骨，救援十分困难，张雪领很快被河水吞没。随后赶到的民警经过三个多小时的救援，最终确认张雪领和女孩刘某溺水身亡。

2019年12月，张雪领被杭州市见义勇为基金会追授“杭州市见义勇为勇士”荣誉称号。同年12月，为表彰张雪领的英雄事迹，引导和激励广大团员青年向张雪领学习，共青团山东省委、山东省青年联合会决定追授张雪领“山东青年五四奖章”。

总有一种感动，让人泪流满面；总有一种精神，浩气长存人间。

回想2019年，对广大菏泽人来说那是值得铭记的一年。

当年12月，张雪领的舍身救人事迹曾让无数菏泽人和杭州人肝肠寸断。在往前追溯4个月，当年8月24日，24名驴友在广东惠州白马山溯溪遇险，深惠两地救援队人员连夜施救。救援期间正值台风“白鹿”登陆，深圳蓝天救援队两名殿后队员在将17名驴友护送下山涧后，被山洪围困失联。3天后，深圳蓝天救援队通报，失联队员许挺秀、尹起贺已遇难。其中，尹起贺是曹县人。据了解，在8月24日的救援活动中，尹起贺在护送伤员及17名被困驴友下撤时处在殿后位置。溯

溪路途异常险峻，在第三处悬崖位置，挨个护送驴友沿救援

人员设置的绳索下撤。此时连夜的暴雨已经使得山涧水量迅速增加，溪水变得浑浊，眼看山洪将至。尹起贺临危不惧，果断让被困驴友先行撤离，自己却被转瞬而至的山洪围困。

“在短暂的一生中，我能做什么？”尹起贺曾经在笔记本上留下这样的问题。“我之前就其加入蓝天救援队一事与哥哥讨论过，因为他之前曾经被人救助过，所以就萌生了加入蓝天救援队救人于危难的想法。”在接受牡丹晚报全媒体记者采访时，尹起贺的弟弟尹起运说，“谁都不怕危险，我想我哥哥也是，但

是恐惧从来没有阻挡他走救援这条路。”

由此上溯到2011年10月19日晚，单县莱河镇“80”后牛作涛，在广州二沙岛江边散步时，突然听到“扑通”一声，有人喊“有人跳江自杀了”。牛作涛把手机和钱包塞给同伴后，脱下皮鞋，说了句“我去救人”，就一跃跳入水中。搜索行动持续了4个小时，却无进展。直到第二天中午，牛作涛的遗体被捞起。当年，牛作涛曾被评为牡丹晚报感动菏泽年度人物。

牛作涛、尹起贺、张雪领……危难面前，他们纵身一跃，划出人生最美丽的弧线。他们奋力一举，绽放人性最璀璨的光芒。

“菏泽好人”引领城市风尚

“命比天大”，这是尹起贺生前在笔记本上留下的四个大字。牛作涛、尹起贺、张雪领等人并非不知道生命的珍贵，只不过他们是在危险来临时将生的希望让给他人，为他人换来一片吉祥的天空，体现了他人至上的情怀。

世界再大，有“爱”便有依靠；社会再小，缺失“爱”便难

以寻找方向。在评价臧文根的事迹时，山东省见义勇为基金会快手号评论道：“这世间，总有一些无私善良的人，在关键时刻挺身而出。”

古代曹州多君子，今日菏泽多好人。深厚的历史文化底蕴，积淀了“崇文尚德，务实图强”的菏泽精神和大气包容、勤劳淳朴、见义勇为的优良品格。相较

黄继光、邱少云、雷锋，我们更愿意将牛作涛、尹起贺、张雪领、刘扬、臧文根、孟凡真等人称作平民英雄、身边好人。

蒲公英的种子随风传播，寻找合适的土壤就生根发芽，绵绵不绝，这种现象被称为“蒲公英效应”。“中国好人”黄修良、刘华腾，见义勇为的牛作涛、尹起贺、张雪领，无私奉献的王金书、

朱瑞方，助人为乐的孟昭良、雷锋车队……这是一个个平凡又伟大的名字，他们像一棵棵蒲公英，飘向菏泽大地，生根发芽。

放眼菏泽，好人从个体发展到群体，又向整体迈进，“菏泽好人”逐渐形成“蒲公英效应”，已经成为菏泽一张亮丽的名片。

英雄也有偶像。刘扬说老乡张雪领是自己心目中的英

雄，正是张雪领的事迹给了自己跳水救人的勇气和力量。一颗颗爱心的传递，促成了菏泽“道德高地”的隆起。

广大平民英雄、身边好人，他们的无私奉献让菏泽大地处处洋溢着温暖与感动。一群好人，带来满城春风，他们引领一座城市的风尚，托起城市文明新高度。